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Locuinţe din sec. III-IV şi VIII-IX descoperite 
la Gara-Bancâ, jud. Vaslui 

RUXANDRA MAXIM ALAIBA 

Cunoaşterea dezvoltării civilizaţiei din Mol
dova în ultimele secole ale primului mileniu al 
erei noastre a înregistrat în ultimul timp o evo
luţie simţitoare, datorită în primul rând, cerce
tării mai ample a unor staţiuni cum sunt cele 
de la Hlincea-Iaşi, Suceava-Drumul Naţional, 
Oituz-Bacău, Dăneşti şi Dodeşti-Vaslui, Spi
noasa etc. Acestora le alăturăm şi recentele 
săpături întreprinse la Gara-Banca, mai întâi 
sub forma unui sondaj de salvare în 1981 şi apoi 
printr-o săpătură sistematică realizată în 1982 
prin desfăşurarea a două campanii. 

Staţiunea este situată în comuna cu acelaşi 
nume, în satul Gara-Banca, în partea de vest 
a acestuia, pe cele două terase ale râului Bârlad, 
în punctul cunoscut de localnici sub numele 
"Şapte case" (fig. 1). Este o zonă de luncă, în 
parte inundabilă, ce desparte dealurile Fălciu-
lui, mai precis sectorul fizica-geografic al Dealu
rilor Banca-Griviţa, de colinele Tutovei. 1 

Staţiunea din satul Gara-Banca de la punctul 
"Şapte case" a fost pentru prima dată cunoscută 
şi cercetată arheologic în luna august a anului 
1981, când în urma lucrărilor de regularizare a 
râului Bârlad, au apărut la suprafaţă complexe 
de locuire distruse parţial de lucrările din zonă. 
Noua albie a Bârladului, săpată la numai câţiva 
metri est de vechea albie, trece acum printr-o 
aşezare aparţinând culturii Sântana de Mureş 
şi prin alta caracteristică primelor faze ale cul
turii Dridu. Din cauza terenului instabil se cre
ază situaţia ca în orice moment, prin ridicarea 
nivelului apei Bârladului, să se distrugă noi 
porţiuni din ea. 

În anul 1982 s-a urmărit numai dezvelirea 
complexelor distruse parţial de lucrările de regu
larizare a râului Bârlad şi care erau în pericol 
de a fi spălate cu totul de apele acestuia. Astfel 
au fost cercetate un număr de 2 complexe, un 
bordei şi o locuinţă de suprafaţă, păstrate par
ţial, aparţinând culturii. Sântana de Mureş, şi 
5 bordeie caracteristice culturii Dridu. Dintre 
acest~, unul nu fusese afectat de .lucrările de 
hidroamelioraţii, iar altul, deşi avea o margine 
deranjată, păstra cea mai mare parte a inven-

1 V. Băc:\oanu şi colaboratorii, Podişul lllo/douci, llucu
reşti, 1980, p. 321. 

tarului, format dintr-un număr destul de mare 
de vase întregi şi întregibile, aglomerate în apro
pierea cuptorului şi pe latura de nord-vest a 
bordeiului (fig. 2). Cuptorul acestui bordei a 
rămas întreg. El era construit din două lespezi 
de piatră, ce formau pereţii laterali, şi din una 
care acoperea cuptorul şi care, de fapt, forma 
bolta. Spatele cuptorului şi baza acestuia au 
fost căptuşite cu alte pietre de dimensiuni mult 
mai mici. Cuptorul a fost construit din gresie 
şi nu are dimensiuni prea mari, scopul acestuia 
fiind in exclusivitate gospodăresc. 

Ceramica recoltată din acest complex face 
parte din categoria celei lucrate la roată. Este 
realizată dintr-o pastă bine frământată, ce are 
ca degresant nisip, pietricele şi scoici pisate. 
Arderea, destul de bună, este în unele cazuri 
neuniformă. Ca formă apare mai mult borcanul 
de dimensiuni mijlocii şi uneori mai mari, cu 
corpul bitronconic asimetric, partea de jos a 
vasului fiind mai înaltă, gura foarte largă, buza 
puţin răsfrântă în afară, uneori tăiată oblic, 
alteori ornamentată cu alveole, gâtui distinct, 
umerii conturaţi, fundul îngust. Ceramica des
coperită în acest bordei este ornamentată cu 
2-3 benzi vălurite, dispuse continuu pe partea 
superioară a vaselor, după care restul vasului 
este acoperit cu o bandă orizontală dispusă în 
spirală. Pe unele vase apare incizia uşor distan
ţată, dispusă continuu şi trasată mai larg. Pe un 
alt vas pe întreaga suprafaţă apare canelura dis
pusă în spirală. Vasele sunt lucrate îngrijit (fig.3). 
în cadrul tipologiei ceramicii lucrate la roată din 
sec. VIII-IX, stabilită de Dan Gh. Teodor, 
acest tip, descris mai sus, este documentat, 
prin forme mai apropiate, in descoperirile de la 
sfârşitul sec. VIII şi din sec. IX, la Dăneşti şi 
Dodeşti Vaslui 2• 

Cercetările de suprafaţă realizate în 1981 în 
partea de nord a staţiunii au dus la descoperirea 
şi a două morminte turanice, deranjate şi ele 
de lucrările din zonă. Ele mai păstrează o parte 
din inventarul format din vârfuri de săgeţi, 
piese de la arc din os şi obiecte de podoabă (fig. 
4). 

2 D. Gh. Teodor, Teritoriul esl carpatic în veacurile V -
XI e. n., Iaşi, 1978, p. 8:1 - 84. 

Matcr. şi ~<cre. arhcJlogice, A XV H-a se;iunc alltull d~ rapo.ute, Ploieşti, 1933, B:.t~url!jti, 1993, p. 335-339 
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Fig. 1. Ycclcrc general ă a slaţiunii de la Banca. 

1 

Fig. 2. Banca. Locui n\.e din secolul al IX-lea, detalii; 1 - Ll ; 2 - L2. 
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Fi g. 3. Eanca. 1 - 4 vase borcan lucrate a roată - Li. 

în luna iunie a anului 1982 s-au continuat 
lucrările în interiorul digului, începute în anul 
precedent. Cu toate acestea nu s-a putut încă 
stabili un profil stratigrafic corect datorită fap
tului că o parte din nivelurile superioare de locui
re au fost răzuite, iar pământul a fost folosit 
la construirea digului. în aceste săpături din 
interiorul digului s-au mai descoperit două 
locuinţe de suprafaţă şi câteva gropi, carac
teristice culturii Sântana de Murcş , ca şi patru 
bordeie tipice culturii Dridu. 

în toamna anului 1982, de la 15 octombrie 
la 10 noiembrie s-a desfăşurat a doua campanie, 
când s-au început cercetările zonei arabile din 

partea de est a digului, de pe stânga râului 
Bârlad. Cercetările arheologice întreprinse în 
această zonă au permis stabilirea succesiunii 
stratigrafice a urmelor de locuire. Cele mai vechi 
s-au dovedit a fi până în prezent resturile din 
perioada carpică, care se întâlnesc însă cu 
totul sporadic. Mult mai bogat este nivelul 
caract~ristic culturii Sântana de Mureş şi cel 
aparţinând culturii Dridu. 
Până în prezent în zona situată la est de dig, 

numită de noi sectorul D, faţă de sectorul .A şi B 
care este în interitorul digului, pe stânga şi 
dreapta Bârladului, s-au cercetat două bordeie 
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Fig. 4. Banca. 1 - 3 obiecte din fier şi din os din morminte turanicc. 

caracteristice culturii Sântana de Mureş şi două 
bordeie caracteristice culturii Dridu. Datarea 
bordeielor din prima cultură s-a făcut atât pe 
baza bogatului inventar descoperit reprezentat 
prin ceramică, fibule din bronz, diferite obiecte 
din os, piepteni, greutăţi din lut, fusaiole, cuţite 
din fier, dar, mai ales, de o monedă imperială 
romană. Din cultura Dridu s-au descoperit 
până acum, la est de dig doar două bordeie. 
ln total, din toate sectoarele cercetate, sunt 
cunoscute, până în prezent, 11 bordeie, două 
gropi şi câteva cuptoare în aer liber, caracte
ristice culturii Dridu. 
- Complexele de locuire, cercetate în aşezarea 
de la Banca, sunt destul de distanţate între ele. 
Mai rar apar câte două bordeie mai apropiate. 
tn general ele sunt dispuse după forma tere
nului. Revărsările râului Bârlad au distrus 
aceste complexe de locuire destul de mult de-a 
lungul anilor, astfel că nu se poate realiza tot
deauna o stratigrafie corectă pe orizontală şi pe 
verticală. Inventarul complexelor de locuire 
caracteristice culturii Dridu este format din 
unelte şi arme din fier, os, piatră şi lut precum 
şi de ceramică, la care se adaugă numeroasele 
oase de animale domestice şi sălbatice şi alte 

resturi menajere. Din fier s-au descoperit câteva 
lame de cuţit ,o unealtă de lemnărie şi lama unui 
otic. Probabil tot acestei perioade îi aparţine 
şi to11orul găsit în aşezare, în stratul de cultură. 
Au fost scoase la iveală mai multe împungătoare 
de os şi câteva oase prelucrate intenţionat. Din 
~ut s-~u d~scoperit mai multe fusaiole şi greutăţi, 
tar dm p1atra numeroase cute pentru ascuţit 
lame şi un număr deosebit de mare de cute pen
tru ascuţit vârfuri (împungătoare), făcute din 
gresie roşie. Locul cel mai important în cadrul 
inventarului îl ocupă însă ceramica. 

Pentru datarea aşezării de la Banca, punctul 
"Şapte case" nu avem până în prezent elemente 
prea concludente. Ceramica, cel mai bogat 
inventar al bordeielor, îndreptăţeşte datarea 
acestei aşezări în sec. IX al erei noastre s. 

Deşi cercetările sunt încă la început, putem 
vorbi deja de o comunitate sătească închegată, 
stabilită .permanent aici, ce avea ca ocupaţii 
de bază, agricultura şi creşterea animalelor şi 
care se indeletnicea în paralel, cu olăria, prelu
crarea osului, pietrei, cu torsul şi ţesutul. Aşeza
rea de la Banca este situată în apropierea apei 

3 Ibidem. 
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şi este firesc ca locuitorii ei să se fi hrănit cu 
peşte şi cu melci ; cochiliile acestora din urmă 
apar de multe ori pe fundul bordeielor sau în 
preajma cuptorului. Pâ,nă în prezent s-au des
coperit şi câteva unelte din fier, totuşi, nu putem 
preciza dacă localnicii se ocupau şi cu metal urgia 
fim·ului sau dacă uneltele au fost procurate prin 
schimburi. 
Numărul destul de mare de bordeie descope

rite până acum, precum şi pietrarele din inte
riorul acestora folosite timp îndelungat, vorbesc 
şi ele de existenţa aici a unei aşezări sedentare. 

HUTTES DES IIIe-Ive ET DES VIll8 -lX0 

SIECI~ES DECOUVERTES A GARA-BANCA, 
DEP. DE VASLUI 

HI~SL'l\lE 

La slalion archeologique comJuc sous la JWlll de "Şapll' 
case" esl siluec dans le villnţ.;c Gara Pauca, a I'Oucsl de 
celui-ci. Elic s'ctcnd sur les deux tcrrasscs de la rivierc Bâr
lad. 

La slation a ele COilllllC el aualyscc pour la premiere fois 
cu 1981 par un sondage de sauvetagc des complexes detruits 
par les travaux de regularisalion du Bârlad. Des fouillcs 
sistematiqucs ont connncnce au debut de l'annce 1982. 

La slratigraphie a prom·e que le plus ancicn niwau ap
partient a la culturc <ll's Carpcs, sui vi pas un nivcau caractc
risiique a la {'Uilurc de Srlntana de l\Iurcş, rcprcsenlc par 
des habilatious de surfacc el des hullcs, datces it l'aidc d'unc 
llionnaic rontaine. 

Le dcrnil'r nivcau apparlil·nl :'1 la cullun• de llridu Pl est 
n·pr(•scntc jusqu'it ce jour par 11 hnllcs, parlicllcment 
detruiles par les travaux de n!gularisalion. 

La premiere lmtlc csl la plus rkhe cn ccramiquc lravailh!e 
au tour concrctiscc par des pots-!Jocal !Jitrouconi!Jues. 

Aprcs la rcchcrchc des maleriaux dccouYcrls uans les 
cmnplcxcs susmcntionncs on constate que !'habitat appar
ticnt au IX" s. - a la culture de Uri<lu. 

EXPLICATION DES FIGLHES 

Fig. l. Yue genl-rale du sile de Banca. 
Fir;. 2. Banca. II abital ions du IXc s.; 1 -- Ll; 2 - L2; 

dclails. 

Fig. 3. Banca. 1 - 3 rccipicnls - bocal travaillcs a la 
rue, L1. 

Fig. 4. Banca. 1 - 2 objels cn fer el cn os de la tom!Je 
touranicu. 


